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PREFEITURA MUNICIPAL DE REDENTORA
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2016

Instruções

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso ou Processo Seletivo.

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente com tinta azul
ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer
material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão do
candidato.

3. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição.

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

6. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

7. Nenhuma informação sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal.

8. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar e calcular.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de
Execução desse Concurso ou Processo Seletivo.

10. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal
da sala a sua substituição.

Boa prova!

NUTRICIONISTA
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Vacinas anti-intolerância
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A primeira lei da natureza, dizia o filósofo francês Voltaire, é a tolerância, “já que temos todos
uma porção de erros e fraquezas”. Ao longo dos tempos, porém, sempre há um bom número de
pessoas pouco, ou nada, disposto a segui-la: entrincheiradas em seus pensamentos, elas são
imunes a autocríticas e acreditam que suas verdades são universais. Para Voltaire, escolado nos
ataques que ele e outros colegas iluministas sofriam da monarquia e do clero da sua época, a
saída era o humor. “Devemos manter o riso do nosso lado”, escreveu, confiante no poder desse
recurso para abrir fendas nas mentes enrijecidas e levá-las à reflexão.

Voltaire não estava sozinho nessa _______ na capacidade transformadora do humor. O
budismo, por exemplo, defende que, na nossa jornada rumo à iluminação, rir – em especial de si
mesmo – é um dos melhores antídotos para combater o sofrimento que impera na vida cotidiana.
“O riso controla ansiedades, domina o medo, afasta e diminui o tamanho das catástrofes”,
escreveu o historiador alemão Peter Gay em O Cultivo do Ódio – A Experiência Burguesa da
Rainha Vitória a Freud, de 1993. Pesquisas mostram que rir torna o cotidiano mais leve e ajuda
a conciliar ideias divergentes, além de trazer uma série de benefícios para a saúde, como redução
de pressão alta e menor risco de problemas cardíacos.

Outra alternativa para enfrentar a intolerância é a empatia – a habilidade de sentir o que outra
pessoa está sentindo, a partir da perspectiva daquela pessoa. Segundo estudiosos, essa
característica seria o valor positivo máximo e sua aplicação resultaria em um mundo menos
violento e mais gentil. Embora esteja embotada em muita gente, a empatia é parte integrante do
reino animal (humanos inclusos), como comprovam estudos científicos. “A compreensão empática
da experiência de outros seres humanos é um dom tão básico no homem quanto sua visão,
audição, tato, paladar e olfato”, afirmou o psicanalista austríaco Heinz Kohut.

Pensadores como o monge zen-budista vietnamita Thich Nhat Hanh (autor de livros como
Jesus e Buda, Irmãos e Aprendendo a Lidar com a Raiva) e o filósofo inglês Roman Krznaric (que
escreveu Sobre a Arte de Viver) são __________ do uso e do cultivo da empatia. Krznaric,
inclusive, criou no ano passado um Museu da Empatia na internet (empathymuseum.com),
dedicado a “ajudar nós todos a olhar para o mundo através dos olhos de outras pessoas”. O
ensino da empatia em escolas americanas tem contribuído para o combate à discriminação,
principalmente a racial.

Riso e empatia são de fato ótimos recursos, mas não são infalíveis quando se lida com a
intolerância __________. O humor irreverente do qual nenhuma religião é poupada rendeu à
redação do jornal satírico francês Charlie Hebdo um mortal atentado do Estado Islâmico em
janeiro de 2015. E, lembrando o filósofo britânico Karl Popper, a tolerância ilimitada dedicada a
pessoas intolerantes pode destruir os tolerantes. Portanto, em casos-limite – como o do nazismo
–, pode ser preciso defender-se dos intolerantes com a força para garantir a sobrevivência. No
Brasil, contudo, a polarização atual está muito longe de ter as dimensões do nazismo e do EI.
Sejam quais forem os governantes de plantão, ela é perfeitamente resolvível – à base de muito
humor e tolerância.

(Adaptado de <http://www.revistaplaneta.com.br/vacinas-anti-intolerancia/>)

QUESTÃO 01 – As lacunas tracejadas das
linhas 08, 25 e 31, devem ser preenchidas,
correta e respectivamente, por:

A) crença – entusiastas – extremada.
B) crensa – entuziastas – estremada.
C) crença – entuziastas – estremada.
D) crença – entuziastas – extremada.
E) crensa – entusiastas – extremada.
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QUESTÃO 02 – Analise as afirmações que são
feitas em relação ao texto:

(  ) De acordo com o texto, a empatia e o riso
são armas muito poderosas que podem
combater qualquer situação ruim.

(  ) Segundo o texto, a empatia é uma
característica dos seres humanos que, se
utilizada por todos, tornaria a sociedade
mais pacífica.

(  ) Além de ser benéfico para a saúde, o riso
pode facilitar algumas situações
complicadas do cotidiano.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – F.
B) V – V – F.
C) F – F – V.
D) V – V – V.
E) F – V – V.

QUESTÃO 03 – Analise as seguintes assertivas
a respeito do emprego do ‘que’ no texto:

I. O ‘que’ (l.04) classifica-se como conjunção
integrante e introduz uma oração
subordinada substantiva objetiva direta,
assim como a ocorrência na linha 16.

II. Na linha 10, o ‘que’ é um pronome relativo
e introduz uma oração subordinada
adjetiva.

III. Na linha 13, o ‘que’ classifica-se como
conjunção integrante e introduz uma oração
subordinada substantiva objetiva.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 04 – Considere a frase a seguir,
retirada do texto, e avalie as afirmações abaixo,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

“O riso controla ansiedades, domina o
medo, afasta e diminui o tamanho das
catástrofes”. (l. 11).

(  ) A frase em destaque é composta por quatro
orações.

(  ) Se substituíssemos a palavra ‘riso’ por
‘risadas’, outras cinco alterações deveriam
ser feitas para fins de concordância.

(  ) A frase em destaque não apresenta
linguagem conotativa.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – F.
B) V – V – F.
C) F – F – V.
D) V – V – V.
E) F – V – V.

QUESTÃO 05 – Analise as seguintes propostas
de alteração de expressões do texto:

I. Substituição de ‘já que’ (l.01) por ‘visto
que’.

II. Substituição de ‘porém’ (l.02) por
‘entretanto’.

III. Substituição de ‘contudo’ (l.36) por
‘todavia’.

IV. Supressão de ‘ótimos’ (l.30).

Quais NÃO provocam mudanças no sentido do
período em que se inserem?

A) Apenas I e III.
B) Apenas II e IV.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas I, III e IV.
E) I, II, III e IV.
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QUESTÃO 06 – Analise as seguintes assertivas
sobre palavras utilizadas no texto:

I. A palavra ‘entrincheiradas’ (l.03),
considerando o contexto, poderia ser
substituída por ‘encilhadas’ sem provocar
alterações de sentido à frase.

II. A palavra ‘enrijecidas’ (l.07) poderia ser
alterada para ‘envelhecida’ sem provocar
alterações semânticas ao período em que se
insere.

III. Considerando o contexto da palavra
‘embotada’ (l.19), seria possível substituí-la
por ‘enfraquecida’ sem acarretar alterações
de sentido ao período em que se insere.

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 07 – Analise as assertivas abaixo,
considerando o uso dos pronomes e as
expressões retomadas:

I. ‘-la’ (l.03) retoma ‘a primeira lei da
natureza’ (l.01).

II. ‘elas’ (l.03) retoma ‘pessoas’ (l.03).
III. ‘-las’ (l.07) retoma ‘fendas’ (l.07).

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 08 – Relacione a Coluna 1 à
Coluna 2, associando as ocorrências da vírgula
à justificativa correta para seu emprego.

Coluna 1
1. Separar orações intercaladas.
2. Separar termos de mesmo valor sintático.
3. Separar um aposto.
4. Separar um adjunto adverbial deslocado.

Coluna 2
(  ) Linha 01 (primeira ocorrência).
(  ) Linha 02 (primeira ocorrência).
(  ) Linha 21.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) 1 – 4 – 2.
B) 1 – 2 – 4.
C) 3 – 1 – 4.
D) 4 – 3 – 2.
E) 4 – 3 – 1.

QUESTÃO 09 – Analise as assertivas a seguir
sobre a acentuação gráfica de palavras do texto:

I. ‘além’ e ‘nós’ são acentuadas em virtude da
mesma regra.

II. A palavra ‘francês’ (l. 01), se pluralizada,
perde o acento gráfico.

III. ‘filósofo’ (l.01) e ‘é’ (l.01) admitem a grafia
sem acento, desde que assumam, em outro
contexto, outra classe gramatical.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 10 – Em relação à regência de certas
palavras presentes no texto, analise as
assertivas que seguem:

I. Na linha 16, caso a expressão ‘enfrentar’
fosse alterada para ‘encarar’, seria
necessário o uso do acento de crase no ‘a’ a
seguir.

II. Caso a palavra ‘combate’ (l.28) fosse
alterada para ‘debate’, não haveria
necessidade de fazer nenhuma alteração.

III. Caso a expressão ‘através’ (l.27) fosse
alterada para ‘com’, não haveria
necessidade de ajustes sintáticos.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.
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LEGISLAÇÃO

Para responder às questões 11 a 15,
considere o Estatuto do Funcionário
Público Municipal de Redentora.

QUESTÃO 11 – De acordo com o Art. 7º do
referido Estatuto, os cargos públicos municipais
são providos através de ato do Prefeito, nos
seguintes casos:

I. Nomeação, como forma de ingresso no
serviço público Municipal.

II. Promoção, transferência e readaptação,
como formas de movimentação de
detentores de cargos públicos.

III. Reversão, reintegração e aproveitamento,
como formas de retorno ao serviço público
Municipal.

Quais estão corretos?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 12 – Com base no Capítulo IV –
Das Licenças, do referido Estatuto, assinale V,
se verdadeiras, ou F, se falsas, para as
assertivas relativas à licença para tratamento
de saúde.

(  ) A licença para tratamento de saúde pode
ser a pedido do funcionário ou ex-offício.

(  ) No caso da licença para tratamento de
saúde, até o prazo de 15 (quinze) dias,
concedida através de medida tomada no
exercício do cargo da chefia imediata (ex-
officio), está dispensada a inspeção
médica.

(  ) Nos casos de licença para tratamento de
saúde por acometimento de moléstia
profissional, o funcionário terá o seu
vencimento integral, mediante o
indispensável laudo médico que estabeleça
a rigorosa caracterização.

(  ) Nos casos de acidente em serviço ou
agressão não provocada no exercício das
atribuições, é indispensável, para
concessão da licença e tratamento de
saúde do funcionário, a respectiva
comprovação, mediante processo regular
realizado ex-officio.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – V – V.
B) V – V – F – V.
C) F – F – V – V.
D) V – V – F – F.
E) F – V – V – F.

QUESTÃO 13 – O Art. 120 do referido
Estatuto estabelece que, por ____________ de
ininterrupto exercício, será concedido,
automaticamente, ao funcionário licença-
prêmio de _________ meses, com
vencimentos e vantagens.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) triênio – dois (2)
B) triênio – três (3)
C) quadriênio – quatro (4)
D) quinquênio – três (3)
E) quinquênio – quatro (4)

QUESTÃO 14 – De acordo com o Art. 168 do
referido Estatuto, o Município de Redentora
promoverá a assistência aos funcionários ativos
e inativos e aos dependentes, buscando o bem-
estar físico e social e o aperfeiçoamento
intelectual. Nesse sentido, são assegurados, na
forma das disposições em Lei, os seguintes
benefícios, EXCETO:

A) Concessões.
B) Auxílio Funeral.
C) Bolsas de estudo.
D) Abono familiar.
E) Pensão.

QUESTÃO 15 – Analise as seguintes
assertivas com base no Título VI – Das
Penalidades do referido Estatuto:

I. As penas disciplinares previstas no referido
Estatuto são: repreensão; suspensão e
multa; demissão; e cassação de
aposentadoria.

II. No caso de pequena falta que, por sua
natureza e reduzida gravidade, não
demande aplicação de penas mais
elevadas, ao funcionário será aplicada a
repreensão por escrito.

III. Nos casos de corrupção passiva nos termos
da lei penal ou da revelação de informação
de natureza sigilosa que o funcionário
conheça em razão de cargo ou função, a
pena disciplinar prevista a ser aplicada é a
demissão.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 16 – De acordo com o Art. 56 da
Lei Orgânica do Município de Redentora, são da
competência exclusiva da Câmara de
Vereadores, entre outras, as seguintes
atribuições:

I. Autorizar, previamente, alienação de bens
imóveis do Município.

II. Fixar o subsídio do Prefeito, Vice-Prefeito,
dos Secretários e dos Vereadores no último
ano da Legislatura.

III. Autorizar o Prefeito e Vice-Prefeito a
afastar-se do Município ou do estado por
mais de três dias.

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 17 – Segundo o Art. 89 da Lei
Orgânica do Município de Redentora, são da
competência privativa do Prefeito Municipal,
entre outras, as seguintes atribuições:

I. Nomear e exonerar os Secretários
Municipais.

II. Prover e extinguir os cargos públicos
municipais, na forma da Lei.

III. Prover os Cargos em Comissão do Poder
Executivo, na forma da Lei.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 18 – O Art. 91 da Lei Orgânica do
Município de Redentora estabelece que o
Prefeito Municipal, admitida à acusação pelo
voto de ______________ dos Vereadores, será
submetido a julgamento, perante o Tribunal de
Justiça do Estado nas infrações penais ou
perante a Câmara Municipal nos crimes de
responsabilidade.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 2/3
B) 1/3
C) 3/5
D) 2/5
E) 1/6

QUESTÃO 19 – Relativamente à Seção I – Da
Educação, do Capítulo IV da Lei Orgânica do
Município de Redentora, analise os seguintes
trechos:

“Art. 140. O Município aplicará
________________________ da receita
resultante de impostos, compreendidos e
provenientes de transferências, na manutenção
e no desenvolvimento do ensino.”

“Art. 147. O poder público garantirá com
recursos específicos o atendimento em creches
e pré-escola às crianças de _______________
anos.” (texto adaptado).

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas dos trechos
acima.

A) 15% (quinze por cento) – zero a seis
B) 15% (quinze por cento) – zero a sete
C) 20% (vinte por cento) – zero a seis
D) 25% (vinte e cinco por cento) – zero a seis
E) 25% (vinte e cinco por cento) – zero a sete

QUESTÃO 20 – De acordo com Plano de
Classificação de Cargos e Funções do Município
de Redentora, a organização do quadro de
pessoal do município está assim constituída:

I. O Quadro Permanente que é constituído
por Cargos de Provimento Efetivo.

II. O Quadro de Cargos em Comissão e
Funções Gratificadas que é integrado por
todos os cargos de Provimento em
Comissão e Funções Gratificadas
estabelecidas em Lei.

III. O Extra-Quadro que é integrado por todos
os demais Cargos não integrantes do
Quadro Permanente e do Quadro de
Cargos em Comissão e Funções
Gratificadas.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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INFORMÁTICA

QUESTÃO 21 – José está utilizando o
navegador Google Chrome e buscou a página de
concursos da Fundatec. Se ele der os comandos
de teclado Ctrl+T, podemos dizer que:

A) Será aberta nova janela.
B) Na barra de endereços será escrito Ctrl+T.
C) Será fechada a guia.
D) Será aberta uma nova guia.
E) A página será adicionada aos favoritos.

QUESTÃO 22 – Através do Word 2010,
podemos:

I. Iniciar uma mala direta.
II. Inserir um gráfico para ilustrar e comparar

dados.
III. Adicionar um sumário no documento.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 23 – O botão ____________ aplica
um efeito visual ao texto selecionado, como
sombra, brilho ou reflexo.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) Fonte
B) Realce do Texto
C) Efeitos de Texto
D) Sombreamento
E) Temas

QUESTÃO 24 – São gráficos existentes no
Excel 2010:

I. Coluna.
II. Pizza.

III. Barra.
IV. Linhas.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas II e III.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 25 – Analise as funções abaixo e
assinale E, para as que encontramos na
biblioteca de funções do Excel 2010, ou N, para
as que não encontramos.

(  ) ESQUERDA
(  ) SE
(  ) SUBTRACAO
(  ) PROCV

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) E – E – N – E.
B) E – N – N – E.
C) N – E – N – N.
D) E – E – E – E.
E) N – N – E – N.

QUESTÃO 26 – Através do Outlook 2010,
podemos:

I. Adicionar uma assinatura personalizada
para as mensagens de e-mail que incluam
texto, imagens, seu Cartão de Visita
Eletrônico, um logotipo ou, até, uma
imagem de sua assinatura pessoal, através
do botão Assinatura.

II. Criar um compromisso no calendário,
através do botão Novo Compromisso.

III. Agendar uma reunião com outras pessoas,
através do botão Nova Reunião.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.
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Anitta é enfermeira no Município de Redentora e criou uma planilha no Excel 2010 para
controlar os pacientes do andar de sua responsabilidade. Para responder as questões 27 a
30, considere a Figura 1 que foi elaborada no Excel 2010.

FIGURA 1

QUESTÃO 27 – Se Anitta digitar na célula B10 a fórmula =CONT.NÚM(B3:B9), que valor será
mostrado?

A) 3
B) 6
C) 7
D) 12
E) 1210

QUESTÃO 28 – Ao digitar, na célula A10, a
fórmula =MÉDIA(C7:C9), que valor será
mostrado?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 6

QUESTÃO 29 – Se a fórmula
=MÁXIMO(C7:C9) for digitada na célula C10,
qual será o resultado apresentado?

A) 2
B) 3
C) 6
D) 5
E) #VALOR!

QUESTÃO 30 – Para formatar o título
“PACIENTES” entre as células A1 e C1, Anitta
utilizou o botão:

A) Estilos.
B) Quebrar Texto Automaticamente.
C) Word Art.
D) Mesclar e Centralizar.
E) Formatação Condicional.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31 – De acordo com a Resolução do
CFN nº 334/2004, é dever do nutricionista
manter o sigilo no exercício da profissão sempre
que tal seja do interesse dos indivíduos ou da
coletividade assistida, adotando, dentre outras,
as seguintes práticas:

I. Manter a propriedade intelectual e o sigilo
ético profissional ao remeter informações
confidenciais a pessoas ou entidades que
não estejam obrigadas ao sigilo por força
deste Código.

II. Assinalar o caráter confidencial de
documentos sigilosos remetidos a outros
profissionais.

III. Autorizar o manuseio de quaisquer
documentos sujeitos ao sigilo profissional,
por pessoas obrigadas ao mesmo
compromisso.

IV. Manter sigilo profissional referente ao
indivíduo assistido de maior idade, mesmo
que a seus pais ou responsáveis legais,
salvo em caso estritamente essencial para
promover medidas em seu benefício.

Quais estão corretas?

A) Apenas III.
B) Apenas I e II.
C) Apenas II e IV.
D) Apenas I, II e III.
E) Apenas I, II e IV.

QUESTÃO 32 – As recomendações do Guia
Alimentar para População Brasileira dão grande
importância ao tipo de processamento a que são
submetidos os alimentos antes de sua aquisição,
preparo e consumo. O tipo de processamento
empregado na produção deles condiciona o
perfil de nutrientes, o gosto e o sabor que
agregam à alimentação, além de influenciar com
quais outros alimentos serão consumidos, em
quais circunstâncias (quando, onde, com quem)
e mesmo em que quantidade. O impacto social
e ambiental da produção também é influenciado
pelo tipo de processamento utilizado. Quanto às
categorias de alimentos, definidas de acordo
com o tipo de processamento empregado na sua
produção, assinale a alternativa correta.

A) Alimentos in natura são aqueles obtidos
diretamente de plantas ou de animais (como
folhas e frutos ou ovos e leite), adquiridos
para consumo, que tenham sofrido alteração
após deixarem a natureza.

B) Alimentos minimamente processados são
alimentos in natura que, antes de sua
aquisição, foram submetidos a alterações
mínimas, com adição de sal ou açúcar.

C) Alimentos processados são produtos
fabricados essencialmente com a adição de
sal ou açúcar a um alimento in natura ou
minimamente processado, como legumes em
conserva, frutas em calda, queijos e pães.

D) Alimentos ultraprocessados são produtos
cuja fabricação não envolve etapas e técnicas
de processamento e vários ingredientes,
muitos deles de uso exclusivamente
industrial.

E) Alimentos ultraprocessados são produtos
fabricados essencialmente com a adição de
sal ou açúcar a um alimento in natura ou
minimamente processado, como legumes em
conserva, frutas em calda, queijos e pães.
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QUESTÃO 33 – A Política Nacional de
Alimentação e Nutrição – PNAN, aprovada no
ano de ______, integra os esforços do Estado
Brasileiro que, por meio de um conjunto de
políticas públicas, propõe _________, proteger,
promover e prover os direitos humanos à saúde
e à alimentação. A completar-se dez anos de
publicação da PNAN, deu-se início ao processo
de atualização e aprimoramento das suas bases
e ____________, de forma a consolidar-se
como uma referência para os novos desafios a
serem enfrentados no campo da Alimentação e
Nutrição no __________. Nesta nova edição, a
PNAN apresenta-se com o propósito de melhorar
as condições de alimentação, nutrição e saúde,
em busca da garantia da ____________ da
população brasileira.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) 1999 – acompanhar – leis – NASF –
Segurança Alimentar e Nutricional

B) 1999 – respeitar – diretrizes – Sistema Único
de Saúde – Segurança Alimentar e
Nutricional

C) 1999 – respeitar – diretrizes – Sistema Único
de Saúde – Saúde integral

D) 2005 – acompanhar – diretrizes – NASF –
Segurança Alimentar e Nutricional

E) 2005 – respeitar – leis – Sistema Único de
Saúde – Saúde Integral

QUESTÃO 34 – À criança, ao completar seis
meses de idade, deve-se introduzir de forma
lenta e gradual outros alimentos, mantendo o
leite materno até os dois anos de idade ou mais.
De acordo com o Guia Alimentar para crianças
menores de dois anos, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Nessa fase, a criança já apresenta
maturidade fisiológica e neurológica para
receber outros alimentos.

B) Com a introdução dos alimentos
complementares, é importante que a criança
receba água nos intervalos. A água oferecida
deve ser a mais limpa possível (tratada,
filtrada e fervida).

C) Os alimentos complementares,
especialmente preparados para a criança,
são chamados de alimentos de transição.

D) A partir dos 6 meses, o reflexo de protusão
da língua aumenta progressivamente, o que
facilita a ingestão de alimentos semissólidos;
as enzimas digestivas são produzidas em
quantidades suficientes para essa nova fase
e a criança desenvolve habilidade para
sentar-se, facilitando a alimentação oferecida
por colher.

E) A partir dos 6 meses, as necessidades
nutricionais já não são mais atendidas só com
o leite materno, embora este ainda continue
sendo uma fonte importante de calorias e
nutrientes.



401_CE_2_V3_10/6/201610:33:05

Execução: Fundatec
NUTRICIONISTA

12

QUESTÃO 35 – A terapia nutricional é parte
fundamental do cuidado do Diabetes Melito. O
objetivo principal do autocontrole nutricional é o
de auxiliar as pessoas diabéticas a manter a
glicemia o mais próximo possível do valor
normal, balanceando dieta, medicamentos e
exercício físico. Analise as seguintes opções de
adoçantes, assinalando V, se verdadeiras, ou F,
se falsas.

(  ) A sacarose e os alimentos que a contêm
podem ser usados como substitutos, grama
por grama, de outros carboidratos e não
apenas adicionados ao plano alimentar.

(  ) A frutose produz uma maior elevação da
glicemia do que quantidades isocalóricas de
sacarose e da maioria dos amidos.

(  ) A sacarose pura contém apenas energia e
nenhum nutriente.

(  ) Outros adoçantes nutritivos incluem o
xarope de milho, sucos de frutas ou
concentrados destes, mel, melaço, dextrose
e maltose.

(  ) O Acessulfame-K, que é um aminoácido, é
destruído com o calor e, portanto, inútil
para a cocção, assim como a sacarina e o
ciclamato.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – V – F – F.
B) F – V – F – V – V.
C) F – V – V – F – V.
D) V – F – V – V – F.
E) V – F – F – V – V.

QUESTÃO 36 – Segundo o Caderno Saúde da
Criança: Nutrição Infantil, alguns problemas
enfrentados pelas nutrizes durante o
aleitamento materno, se não forem
precocemente identificados e tratados, podem
ser importantes causas de interrupção da
amamentação. Os profissionais de saúde têm
um papel fundamental na prevenção e no
manejo dessas dificuldades. Analise essas
principais dificuldades:

I. Para fazer o diagnóstico de mamilos
invertidos, pressiona-se a aréola entre o
polegar e o dedo indicador: se o mamilo for
invertido, ele se retrai; caso contrário, não
é mamilo invertido.

II. A infecção da mama, no puerpério, por
Candida sp é muito rara.

III. No ingurgitamento mamário, há três
componentes básicos: congestão/aumento
da vascularização da mama; retenção de
leite nos alvéolos; edema decorrente da
congestão e obstrução da drenagem do
sistema linfático.

IV. Mastite é um processo inflamatório de um
ou mais segmentos da mama, geralmente
unilateral, que pode progredir ou não para
uma infecção bacteriana.

V. O abscesso mamário, em geral, é causado
pelo ingurgitamento mamário não tratado
ou com tratamento iniciado tardiamente ou
ineficaz.

VI. O sabor do leite materno costuma alterar-
se nas mastites, tornando-se mais doce
devido à diminuição dos níveis de sódio e ao
aumento dos níveis de lactose.

Quais estão corretas?

A) Apenas I, II e IV.
B) Apenas I, III e IV.
C) Apenas I, V e VI.
D) Apenas II, IV e VI.
E) Apenas II, III e IV.
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QUESTÃO 37 – O fator de correção e o índice
de conversão de alimentos são indicados para
dimensionar a compra, o custo e o rendimento
de alimentos e preparações. O planejamento de
uma dieta depende do objetivo que se busca
alcançar com a alimentação frente às
recomendações nutricionais e os recursos
disponíveis para a escolha do repertório
alimentar que comporá o cardápio. Analise os
conceitos utilizados no planejamento de
cardápios e avaliação de consumo, assinalando
V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

(  ) O Fator de Correção permite a estimativa do
custo real do alimento.

(  ) O Fator de Correção é o quociente obtido
pela razão entre o peso líquido e peso bruto
do alimento; sempre deve ser ≤ 1.

(  ) O Índice de Conversão corrige a variação do
peso que o alimento apresenta decorrente
da etapa de cocção.

(  ) O peso cozido do alimento é empregado
para o cálculo dietético na atividade de
diagnóstico para a estimativa de consumo a
partir de levantamentos por inquérito
dietético. Não permite o cálculo de Índice de
Conversão.

(  ) O peso cozido da preparação é a fração
aproveitável do alimento cozido,
empregado para o cálculo de Índice de
Conversão e da densidade energética.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – V – F – F.
B) F – F – F – V – V.
C) F – V – V – F – F.
D) V – V – F – V – F.
E) V – F – V – V – V.

QUESTÃO 38 – A intervenção dietética nos
pacientes com Insuficiência Renal Crônica – IRC
não visa apenas ao controle da sintomatologia
urêmica e dos distúrbios hidroeletrolíticos, mas
também atua nas alterações metabólicas que
esse paciente apresenta. Em relação às
recomendações dos nutrientes na IRC, assinale
a alternativa correta.

A) Na fase não dialítica, a elevação de fósforo
plasmática tende a ser maior e a
hipercalcemia é mais frequente.

B) As recomendações de ferro dietético são
maiores aos indivíduos saudáveis.

C) Nos procedimentos dialíticos, ocorrem perdas
de vitaminas, principalmente as lipossolúveis
para o dialisato, sendo na maior parte das
vezes necessário a suplementação dessas
vitaminas.

D) Recomenda-se que a ingestão de potássio
seja inferior a 80 mEq/dia (~4g/dia). O
processo de cozimento em água das
hortaliças e frutas promove perda
significativa desse eletrólito (cerca de 60%).

E) Aos pacientes em hemodiálise, a restrição de
sódio é indicada, não só para o controle da
pressão arterial, como também para o
controle na ingestão de líquidos. A prescrição
de líquidos baseia-se no volume urinário
residual de 24 horas acrescido de cerca de
500 ml para as perdas insensíveis.

QUESTÃO 39 – O Ministério da Saúde publicou
protocolos de classificação antropométrica por
ciclos da vida. A classificação antropométrica é
essencial para o diagnóstico de crescimento e
desenvolvimento de crianças e adolescentes.
Em relação aos parâmetros antropométricos, é
correto afirmar que:

A) Criança de 11 meses, com indicador P/E
escore-Z +1,80 e E/I escore-Z +2,70, é
considerada com sobrepeso e estatura
adequada para a idade.

B) Criança de 2 anos e 2 meses, com indicador
IMC/I escore-Z -3,50 e P/I escore-Z -3,20, é
considerada com magreza e baixo peso para
a idade.

C) Criança de 8 anos e 9 meses, com indicador
IMC/I escore-Z +2,60, é considerada com
sobrepeso.

D) Adolescente de 15 anos e 2 meses, com
indicador IMC/I escore-Z +3,30 e E/I escore-
Z +2,90, é considerada com obesidade grave
e estatura adequada para a idade.

E) Adolescente de 13 anos e 5 meses, com
indicador IMC/I escore-Z +2,60 e P/I escore-
Z +1,90, é considerada com risco para
sobrepeso e peso elevado para a idade.
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QUESTÃO 40 – Para pacientes hipertensos, a
intervenção nutricional tem como objetivo geral
a prevenção primária e secundária da
Hipertensão Arterial Sistêmica e como objetivos
específicos:

I. Redução dos níveis pressóricos,
possibilitando a suspensão dos fármacos
utilizados na terapia medicamentosa.

II. Manutenção do peso corporal, redução da
obesidade visceral e redução de peso, nos
casos de sobrepeso e obesidade.

III. Diminuição do consumo energético e de
macro e micronutrientes, conforme
necessidades energéticas.

IV. Valorização dos hábitos e da cultura
alimentar, assim como de uma alimentação
saudável, promovendo ações de reeducação
alimentar.

V. Prevenção ou retardo dos agravos
vinculados aos hábitos e padrões
alimentares.

Quais estão corretos?

A) Apenas I, II e III.
B) Apenas I, III e IV.
C) Apenas II, III e V.
D) Apenas II, IV e V.
E) Apenas III, IV e V.


